

本文
一、引言
分
和
文
文
1
分
本
文

社区的社会如何可能

——基于中国五城市社区的再研究

闵学勤

内容提要 持续 30 多年各方资源共同涌入的中国城市社区，已成为民众个体生活和公共生活的承载空间。通过 2009 年至 2014 年对北京、深圳、南京、沈阳和西宁等五城市社区的再研究表明，国家对社区的行政干预随着社区委员会的日渐式微正转向间接和隐性的方式，来自市场的物业公司对社区的经济侵入并未赢得治理权威，代表社区居民利益的业委会受困于选举难、自治难和维权难等未获得预期的成长。如此之下，社区的社会如何建构？用 AMOS 对数据库进行结构方程分析显示，由二十一个观察变量生成五个互关联的潜变量，其中社区意识和社区参与形成主观社区意识，社区资源、社区结构和社区行动生成客观社区意识，社区意识共通建构社区社会。受制于社会结构的社区社会，多方利益主体各司其职，并民众社区会得自，由、由建构中国社区社会。

关键词 社区社会 再研究 社区治理 自治

南京，南京社区社会 210046

正如康德在 18 世纪要问“自然如何可能”、齐美尔在 20 世纪初要问“社会如何可能”一样，进入 21 世纪，国家导向下的中国改革开放仅仅 30 多年，如果冒然问中国社会如何可能或许还有些贪早的话，转向承载单位替代的社区，30 多年各方持续投入人力、物力、财力的社区，现在是否可以问社区的社会如何可能？

关注社区的社会，首先源于城市化飞速发展下社区这一地域性容器，受到中国社会自上而下、自古至今前所有的方位的、社会源向社区，在社区自、关性问上有，于国家的城市社区，前仅下，还容、物、物、化社区、社区，至要，力下社区正一社会，的城市受到人社“导向的社区”

网络语言的发展与社会价值选择的关系研究

孙莉玲

内容摘要 本文采用属性相关分析方法,考量网络流行语与社会热点问题相关,网络语与、文、社会关系分析,网络流行语、网络语。

关键词 网络 流行语 社会

211189

“语言” 记 语言

一、社会流行语是时代价值观的表征

语 泛 语 语言

怕百年计教育本;海改开放做导弹如

本系教育部

[1] 语 90

[2] 海

[3] 语

语言 10YJC880109

1 SHB01 2005 876

教 200 1 2011 3

教 200 1

网格化社会管理:何以可能与何以可为?



210023

一、网格化管理:基层社会管理创新的一 新

网格一词最初只是作为一种技术载体,将高速互联网、高性能计算机、大型数据库、传感器、远程设备等融为一体,为科技人员和普通百姓提供更多的资源、功能和交互性。而网格化社会管理则是将这种网格的理念延伸社会管理领域中。所谓网格化社会管理,意指通过地理编码技术、网格地图技术以及信息技术,现代通信技术,将不同街道、社区划分成若干网格,同时将网格单元内的人、事、资源、组织等要素形成多维的信息体系,通过网格单元进行对接,借助一定的反馈系统,一旦发现问题,都能及时传递至指挥平台,通知相应职能部门解决问题,实现城乡社区的全方位和高效管理。从这可以看出,网格化社会管理显然不仅仅是信息技术的运用,而是借助于网格平台,通过资源共享、¹的反馈和高效的²应对传统管理³的化和效问题。体道显⁴,⁵,全⁶多的⁷单位都⁸网格化管理⁹,¹⁰、¹¹、¹²、¹³、¹⁴成都以及¹⁵的¹⁶等地都¹⁷行¹⁸网格化社会管理,成为¹⁹社会管理和社会²⁰领域的²¹。网格化管理一出现²²的²³,²⁴以²⁵街道为²⁶,提出网格化社会管理²⁷的²⁸于组织²⁹,³⁰为网格化管理的³¹于通过网格化组织³²的³³强³⁴社会管理的³⁵

本文系 家社科 大课题项目“社会管理 与社会体制改革”(11&ZD028)之子课题“社会管理 进程中地方政府的行为转向”以及 家社科 金 项目“ 形势下城乡¹社会管理 研究”(11AZD021)的阶 性成果。

政府、市场与社会边界重构 ——以中国为例

刘西忠

内容提要

“国家-市场-社会”三元论是西方社会学理论的重要范式。在中国，国家、市场与社会三者之间的关系呈现出独特的复杂性。本文旨在探讨中国语境下政府、市场与社会边界重构的过程与机制。研究发现，随着国家治理体系的现代化和市场机制的不断完善，政府、市场与社会三者之间的边界正在发生深刻变化，呈现出相互渗透、相互融合的趋势。这一过程不仅重塑了国家与社会的关系，也深刻影响了市场机制的运行逻辑。文章最后指出，未来应进一步厘清三者边界，构建更加成熟、更加定型的社会主义市场经济体制。

关键词

国家-市场-社会三元论；政府；市场；社会；边界重构；中国

210004

引言

在一个国家或地区，政府、市场与社会三者之间的关系，始终是社会学研究的核心议题。在西方，国家-市场-社会三元论构成了社会学理论的重要范式。然而，在中国，这一三元关系呈现出独特的复杂性。政府、市场与社会三者之间的边界正在发生深刻变化，呈现出相互渗透、相互融合的趋势。这一过程不仅重塑了国家与社会的关系，也深刻影响了市场机制的运行逻辑。文章最后指出，未来应进一步厘清三者边界，构建更加成熟、更加定型的社会主义市场经济体制。

一、政府与社会关系调适的过程：社会组织发展的历程回眸

社会组织的发展，是政府与市场关系调适的重要载体。在计划经济时代，社会组织几乎不存在。随着改革开放的深入，政府开始放权，市场机制逐步引入，社会组织开始萌芽。这一过程不仅重塑了国家与社会的关系，也深刻影响了市场机制的运行逻辑。文章最后指出，未来应进一步厘清三者边界，构建更加成熟、更加定型的社会主义市场经济体制。